

挥别2023 奔赴2024

“平度旧店小学一部分课桌椅需要更换,请朋友们自愿认购,每套170元,我捐10套……”打开青岛英盛源商贸有限公司董事长崔英杰的朋友圈,这位不遗余力践行公益慈善的女企业家一如既往地奉献自己的爱心。“哎呀,都是些小事,不值得去说。”12月29日,在与青岛早报记者通话时,崔英杰笑着说。



崔英杰 本人供图

“助学妈妈”崔英杰: 在慈善道路上不遗余力

2023年11月20日,记者采访崔英杰时,她正在召集朋友们一起购买大白菜,为当地菜农增收。“其实,她不仅热心帮助菜农,自己还资助了很多贫困家庭学生。”当地一位一起购买白菜的市民无意中说起此事。随着记者对崔英杰采访的深入,发现她一直在从事慈善事业,生活中处处埋下了奉献的“种子”。

她有20个干儿子干女儿

10年前,崔英杰认下了贫困家庭的小梅做“女儿”,一路用爱和支持“护送”着她考入华中师范大学。如今小梅成功保研,即将进入山东大学攻读硕士研究生,她坦言:“崔妈妈将影响我的一生。”记者了解到,小梅是她固定资助的几个孩子之一,此外她还每年为“春蕾女童”和“手牵手”遗孤儿童捐款。

55岁的崔英杰把自己当作一颗爱心的种子,将公益作为一种生活方式。每次从平度市女企业家协会、平度市妇联等处得知有一些困难家庭、困难学生,她总是自费购买服装、食品、学习用品等,去家里看望;每逢节假日,她就把这些孩子接到自己家中,与他们谈心交流,鼓励孩子们坚定目标,为了更美好的人生而奋斗。

“除了亲儿子,我还有20个干儿子、干女儿,他们如今在全国各地读大学,都品学兼优。他们是我的财富、我的骄傲。”崔英杰说。

对自己苛刻 对别人大方

“我经常说我姐姐‘傻’,她自己也有困难的时候,可是她从不说,总是先想着别人。”崔英杰的妹妹也在英盛源商贸公司帮忙运营,在她眼里,姐姐对自己很抠门,对别人却很慷慨:“姐姐自己从不买什么好东西、好衣服,家里的物件破了旧了舍不得扔,但对那些家庭条件不好的孩子却非常大方,而且不求一丝回报。不管我们经营上是不是遇到难题难以周转,不管她自己是不是身体不舒服,不管路途有多远、事情有多难,只要找到了她,她总是先答应,然后竭尽全力地去帮助别人。”

崔英杰的妹妹说,有些“傻劲”的姐姐,总是做着令大家吃惊的事,把店里的冰箱等电器无偿捐给养老院的老人,把自己的积蓄花在陌生孩子身上,哪怕每天忙得团团转,也要抽出时间做好事、善事。

常常有员工问她,“您捐款给学生的初衷是什么?把钱都拿出来不心疼吗?”崔英杰总是豁达地笑笑说:“钱要起作用,要有意义,为了自己奢侈消费那才是没意义。一笔钱如果能帮助一个孩子顺利完成学业,甚至影响了他的未来,这才起到了最大的价值。”崔英杰说,这就是她的心愿,她最希望看到的就是用自己的力量帮助他人,哪怕“千金散尽”,也要让下一代在高等学府有所学、有所成,将来报效祖国。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦

2023年12月30日 星期六 首席编辑:麻顺斌 美编:王亮 审读:赵仿严

“喜憨儿妈妈”崔永兰: 让“喜憨儿”就近便利就业



崔永兰 本人供图

2023年10月21日,青岛市第一家专为心智障碍者提供就业机会的洗车店——春雨“喜憨儿”洗车中心开业。一个多月时间,培训上岗的8名“喜憨儿”洗了300多辆车,他们走出家庭,迈向社会,实现就业,实现人生价值。12月3日国际残疾人日前夕,记者走进春雨“喜憨儿”洗车中心探访,倾听“喜憨儿”们共同的妈妈崔永兰讲述她几十年来用爱心创造奇迹的故事。

她是“崔妈妈”,她心系140多个“孩子”的身心健康和就业;她十年如一日奉献母亲般的关爱,帮助他们找回久违的自信与笑容,为心智障碍者家庭解决了看管、就业等难题。崔永兰是春雨“喜憨儿”洗车中心的创办人,是市北区春雨残疾人辅助性就业中心的“大家长”,目前有87名轻度心智障碍青年在中心辅助性就业,有62名重度心智障碍青年接受日间托管服务。

帮助心智障碍者绽放新生

2014年,在市残联、市北区残联的大力支持下,崔永兰创建了市北区春雨残疾人辅助性就业中心,十年来帮助心智障碍者绽放新生,为他们设立相对应的工作岗位,让每个人都能在放松、舒心的状态下投入学习和工作,帮助他们通过辅助性就业政策,走出家庭,学会技能,实现就业。

“‘喜憨儿’洗车中心是中国残联向全国推广的一个针对心智障碍者的就业项目,目的是搭建让心智障碍者自立、自强的舞台,让他们更有尊严地生活。我们开办的初衷也是为残障群体提供工作机会,希望他们自食其力,实现自我,减少家庭和社会的负担,成为弘扬社会正气和传播正能量的一个窗口。”崔永兰告诉记者,几年前她就关注到深圳“喜憨儿”洗车中心,她也特地亲自前去学习,最终让青岛“喜憨儿”洗车中心借鉴完整的流程化、标准化步骤,根据完善的职业能力测评体系和职业培训体系,让“喜憨儿”们在这里安全又快乐地工作。

希望孩子们能顺利就业

“希望这个店只是一个起点,未来可以有更多的‘喜憨儿’洗车中心在青岛落地。”崔永兰说,她最大的梦想是能在青岛各个区市都建立一家“喜憨儿”洗车中心,让“喜憨儿”能就近、便利地就业。

“孩子们身残志坚、自强不息,用自己的双手编织着梦想。我们希望更多的企业参与到扶残助弱的队伍中来,期待有更多的爱心企业、爱心人士来到春雨‘喜憨儿’洗车中心,给‘喜憨儿’们一次机会,支持他们用劳动去实现自己的人生价值。”崔永兰说,看到他们发自内心地喜欢这份工作,老师们都很有成就感。“以前,许多‘孩子’因为一直以来和外界沟通比较少,语言表达能力相对差一些。洗车这份工作除了锻炼他们的动手能力外,也可以提高与人沟通交流能力,经过一定时间的锻炼,他们逐渐能和客人热情地打招呼。这对孩子们来说,就是接触社会、融入社会的一个过程。”崔永兰说。

一份看似普通的工作,对孩子们来说却是了不起的跨越。不仅解决了他们的就业问题,减轻他们家庭的负担,也能改变社会对“喜憨儿”的看法,可以让更多人了解他们,尽可能消除误解。目前在崔永兰的春雨助残中心有100多人,他们中还有很多能够胜任洗车这份工作,新的一年崔永兰希望他们都能不断成长和进步,健康快乐。

观海新闻/青岛早报记者 杨健



崔英杰相关报道版面截图。



崔永兰相关报道版面截图。